

பயங்கரவாதத்தை எதிர்ப்பதற்கான இந்தியா-UK கூட்டு செயற்குழுவின் 16வது கூட்டம்

மே 22, 2024

பயங்கரவாதத்தை எதிர்ப்பதற்கான இந்தியா-UK கூட்டு செயற்குழுவின் 16வது கூட்டம் 21 மே 2024 அன்று புது தில்லியில் நடைபெற்றது. வெளியுறவுத் துறை அமைச்சகத்தின் பயங்கரவாதத் தடுப்புக்கான இணைச் செயலர் ஸ்ரீ K.D. தேவால் மற்றும் UK அரசின் ஆசியா மற்றும் ஓசியானியாவிற்கான பயங்கரவாத எதிர்ப்பு வலையமைப்பின் தலைவர் திரு. கிறிஸ் ஃபெல்டன், இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான பயங்கரவாத எதிர்ப்பு ஒத்துழைப்பு குறித்து விவாதிக்க அந்தந்த பிரதிநிதிகள் குழுக்களுக்கு தலைமை தாங்கினார்.

பயங்கரவாதிகளின் எல்லை தாண்டிய இயக்கம் உட்பட, பயங்கரவாதத்தை அதன் அனைத்து வடிவங்களிலும், வெளிப்பாடுகளிலும் இந்தியாவும் UK வும் கடுமையாகக் கண்டித்தன. மேலும் UN சாசனம் மற்றும் சர்வதேச சட்டத்தின்படி, பயங்கரவாதத்தை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கு ஒரு விரிவான மற்றும் நீடித்த முறையில் சர்வதேச ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தினர்.

உலகளவில் அனுமதிக்கப்பட்ட பயங்கரவாத அமைப்புகள் மற்றும் தனிநபர்களால் ஏற்படும் அச்சுறுத்தல்கள் உட்பட அந்தந்த பிரதேசங்கள் மற்றும் பிராந்தியங்களில் உள்ள பயங்கரவாத மற்றும் தீவிரவாத அச்சுறுத்தல்கள் குறித்த தங்கள் மதிப்பீட்டை இரு தரப்பினரும் பகிர்ந்து கொண்டனர். பயங்கரவாதத்தை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கான ஒரு கருவியாக தனிப்பட்ட பயங்கரவாதிகள் மற்றும் நிறுவனங்களை தடை செய்வது குறித்தும், பலதரப்பு மன்றங்களில் இணைந்து செயல்படும் வழிமுறைகள் குறித்தும் இரு தரப்பினரும் கருத்துகளை பரிமாறிக் கொண்டனர்.

தீவிரமயமாக்கல் மற்றும் வன்முறை தீவிரவாதத்தை எதிர்த்துப் போராடுவது; பயங்கரவாதத்திற்கு நிதியுதவி அளிப்பதை எதிர்த்துப் போராடுவது; பயங்கரவாதத்திற்கான புதிய மற்றும் வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்களை சுரண்டுவதைத் தடுப்பது; சட்ட அமலாக்கம் மற்றும் நீதித்துறை ஒத்துழைப்பு; தகவல் பகிர்வு; விமானப்

போக்குவரத்து மற்றும் கடல்சார் பாதுகாப்பு ஆகிய பல்வேறு CT சவால்களின் வரம்பில் முன்னோக்குகளைப் பற்றி இரு நாடுகளும் கருத்துப் பரிமாறிக்கொண்டன. இந்த பகிரப்பட்ட சவால்களை எதிர்கொள்ள இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்தவும் ஆழப்படுத்தவும் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டது.

பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான 17வது இந்தியா-UK கூட்டு செயற்குழு, கூட்டம் UK வில் இரு தரப்புக்கும் வசதியான தேதியில் நடைபெறும்.

புது தில்லி
மே 22, 2024